

中东欧示范区示范基地名单公布

12月16日,我市召开市“两区”建设领导小组会议暨开放型经济推进会,描绘下一步宁波的开放蓝图。

所谓的“两区”,指的是中国(浙江)自由贸易试验区宁波片区(以下简称“宁波片区”)以及中国—中东欧国家经贸合作示范区。这两大高地联动发展,将为宁波经济带来巨大机遇。

会上,2021年宁波片区10项最佳制度创新案例发布,还公布了中东欧示范区示范基地名单,共有10家基地上榜,分别是——

宁波中东欧国家特色商品常年馆、宁波中东欧贸易物流园、宁波中东欧国际合作产业

园、宁波中东欧(布达佩斯)创新基地、中国(宁波)中东欧青年创业创新中心、宁波中东欧商品直播电商基地、宁波中东欧贸易便利化综合服务平台、宁波中东欧引智工作站、索菲亚中国文化中心、宁波中东欧国家合作研究院。

另一个重磅消息是,第三届中国—中东欧国家博览会初步计划于2022年5月在宁波举办,以最高标准办好这场重大主场外交活动。除全力办好中东欧国家博览会外,宁波还将大力实施中东欧进口专项行动——

要积极推进驻中东欧国家联络机构建设,选择若干个与宁

波经贸合作规模较大、往来关系密切的重点国家,设立实体化运行的常驻点,选派专业干部在外常驻,进一步密切与中东欧国家的联络;

要加快中国—中东欧国家科技创新中心和人文交流中心建设,用好“甬江引才”工程,并积极推进中国(宁波)—中东欧国家人文交流示范基地建设,争取上升为国家级平台;

要鼓励支持企业到中东欧国家投资设立营销网点、产业园,确保到2025年全市中东欧国家备案(核准)中方投资额累计达到50亿元。

记者 严瑾

宁波一人入选“最美浙江人·最美科技人”

本报讯(记者 吴正彬 通讯员 过雄杰)近日,第四届“最美浙江人·最美科技人”发布仪式在杭州举行,现场揭晓十位“最美科技人”名单,宁波东方电缆股份有限公司总工程师周则威入选并登台接受表彰。

经过20年的刻苦钻研,周则威及其团队在高等级交、直流光电复合海底电缆等领域研发并突破了多项关键技术。他牵头研发的国家重点研发计划项目成果535kV直流电缆成功应用于北京冬奥会张北柔直工程,推动能源转型,以科技创新助力双碳目标的实现。

据了解,“最美浙江人·最美科技人”学习宣传活动是中共浙江省委宣传部“最美浙江人”系列活动之一,目前已成功举办四届。

宁波7项入围浙江自贸区最佳制度创新案例

本报讯(记者 严瑾)12月16日,浙江省召开高质量推进中国(浙江)自由贸易试验区建设大会,公布2021年浙江自贸试验区最佳制度创新案例,宁波片区有7项入围。它们分别是抵港外国籍船舶“港口国监督远程复查”创新机制、“外汇金管家”线上一站式服务、“易跨保”跨境电商金融服务方案、海事审判刑事行政民事审判“三合一”模式、基于区块链数字仓单的大宗商品交易及融资新机制。

同时,杭州海关、宁波海关申报的优化转关监管模式,以及由浙江海事局申报的“一船多证一次通办”服务创新机制,均在宁波片区发榜。

记者注意到,宁波上榜的这些案例,有不少是全国首创,给企业带来实实在在的贸易便利。如抵港外国籍船舶“港口国监督远程复查”创新机制,据宁波舟山港业务部负责人测算,这一机制有效避免了船舶滞港和生产计划的变更,单船待港时间平均下降10%。

全程46分钟! 建德至宁波通航



省机场集团发布消息,15日下午1点整,浙江省低空飞行服务中心远程塔台发出指令,一架KODIAK100(大棕熊)固定翼飞机从建德千岛湖通用机场起飞,经过46分钟,平稳落地宁波栎社国际机场。同样在上午早些时候,建德至

温州机场航线也首航成功。

建德至宁波、温州两地的短途运输航线顺利完成试飞,意味着建德至两地的短途运输航线正式开通,这也是省内首次实现通用机场与“千万级”运输机场之间的通航短途运输飞行,标志着我

省“千支通”结合的低空航线网络已经形成,浙江“空中1小时交通圈”已打成型。

在不久的将来,宁波人的省内游,也可以坐飞机出行了。

记者 范洪 受访者供图

砥砺前行二十载,栉风沐雨再出发 ——中国信保成立二十周年记

二十年春去秋来,中国入世,激活了中国发展的澎湃春潮,也激活了世界经济的一池春水;二十载波澜壮阔,出口信用保险一路相伴我国企业出海过川,见证了我国外经贸事业的蓬勃发展。2021年12月18日,中国出口信用保险公司(以下简称“中国信保”)迎来揭牌运营二十周年。站在2021年的岁尾回望来路,这家由国家出资设立、具有独立法人地位的国有政策性保险公司,与我国外经贸事业发展同频共振,与我国外经贸企业同舟共济,成为促进国家产业和对外经贸关系发展的重要力量,用亮丽成绩向党和人民交上了一份“二十年信保答卷”。二十年,中国信保累计实现承保金额6.1万亿美元,支付赔款174.1亿美元,为企业提供融资增信保额超过4.1万亿元人民币。

1978年12月18日,具有伟大转折意义的党的十一届三中全会拉开了中国改革开放的时代大幕。

23年后,2001年12月18日,我国唯一的政策性出口信用保险机构——中国信保于入世后第七天正式揭牌运营,从此结束了我国没有出口信用保险专营机构的历史。

这是我国外经贸迅速发展,出口信用保险愈发重要的二十年——

二十年来,党中央、国务院高度重视出口信用保险工作,出口信用保险被纳入《外贸法》,中央经济工作会议等重要会议多次要求用好出口信用保险等政策性工具,国务院常务会议10余次强调充分发挥出口信用保险稳外贸作用。2015年起,《政府工作报告》连续七年明确提及“出口信用保险”有关内容。特别是2020年,习近平总书记三次作出部署,要求充分发挥出口信用保险作用。

这是中国信保推进全方位发展,实现历史性变革的二十年——

二十年来,中国信保将出口信用保险覆盖面提升到如今的20%以上,惠及23.7万家外经贸企业。二十年来,中国信保保险产品从成立时的不足10项增加到2021年的近30项,形成了我国出口信用保险领域最为完

备的产品服务体系。

这是中国信保国际竞争力不断提升、国际话语权不断增强的二十年——

二十年来,中国信保年度承保规模从成立时的27.5亿美元增长至2021年的8000亿美元,业务基本覆盖全球所有国家和地区,与200多个外国政府、银行、企业、同业机构签署了合作协议。自2015年起,中国信保总承保规模和主要险种规模一直在国际官方同业机构(ECA)中排名第一,国际地位和影响力保持领先。

这是中国信保始终坚持以人民为中心,全面推进精准扶贫和乡村振兴的二十年——

中国信保认真贯彻落实国家关于精准扶贫、精准脱贫的基本方略,为安徽霍邱县、江西余干县及山西、福建、云南等六省的十余个贫困村累计投入帮扶资金超1亿元,30万名贫困群众实现脱真贫、真脱贫,谱写乡村振兴的新篇章。

二十年过去,“履行政策性职能,服务高水平开放”从一句口号,淬炼成企业的信任和国家的重托,淬炼成中国信保的立司之本。

展望未来,以二十周年为新起点,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,中国信保朝着高质量发展目标迈进——

到2022年,中国信保将实现“四个基本建成”,即基本建成内部统一、外部融合、管理规范、运行安全高效的数据中台;基本建成主动、动态、量化、全周期的信用风险管理体系;基本建成逻辑集中的运营中台;基本建成“以客户为中心”的“线上+线下+生态”的数字化客户服务中台,以及一线营销和客服人员的数字化作业平台。

到2025年,中国信保将在“十四五”期间建设成为负责任、可信赖、具有全球影响力的信用风险管理机构,成为逆周期调节的工具、国家风险管理的平台、产业链供应链稳定的保障、中国企业走出去的后盾。

到2035年,中国信保将建成世界一流信用风险管理机构。

全面建设社会主义现代化国家新征程已然开启,中国信保将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,牢记使命、担当作为,服务我国实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,彰显出政策性出口信用保险机构的使命与担当!

记者 徐文燕 通讯员 信保